

## El Guadalete.

### LO QUE SIGNIFICA EL EMPRÉSTITO.

El optimismo sigue imperando, pese a los de intención aviesa, que sondan todos los horizontes para ver si columbran la silueta de los Marat de estos comienzos del siglo, que llaman de la redención obrera, según opinan profetas proletarios y burgueses. Pero Marat no se divide, aunque no falta quien ya anuncia, como prólogo de lo que vendrá, acontecimientos próximos, muy próximos, que variarán la faz de nuestro país. ¿Quién y cómo efectuará el furioso estallido, al cual llama fuegos artificiales Eusebio Blasco? Lo ignoramos, y como nosotros lo ignoran todos los españoles, exceptuando una docena de videntes de tres al cuarto que esperan, en sus sueños apocalípticos, sacar la tripa de mal año en el gran fregado que se acerca para el mes de las vendimias, que es fecha simbólica.

Lo dicen con deleite los iniciados en los recónditos misterios de un futuro espléndido en pirotecnias. Estamos ya en un período francamente revolucionario, sin ambages ni rodeos. Lo que no explica es: si eso que tenemos a la puerta es la revolución social; porque la revolución política, como cosa anticuada, no puede producir efecto. Treinta y pico de años de práctica nos han enseñado que traducido en leyes todo el dogma democrático que engendró Castelar, el país ya de nada se asusta y, gracias a nuestra buena suerte, Pablo Iglesias nos resulta un conservador de tomo y lomo en el campo socialista. El maratismo incipiente rugirá al contemplar este absurdo reaccionario; pero no hay más remedio que aceptarlo.

Hasta la hidrofobia irreligiosa no prospera. Bien lo ha advertido indirectamente Eusebio Blasco en su evocación a las vírgenes y santos cuya popularidad subleva y exalta a una y otra región de España. El verano comienza templado, muy templado, con temperatura que promete soluciones agradables en los problemas que están en estudio, y se discuten lo mismo en el circo tauromáquico que en las cátedras de los Ateneos, ó en cualquier lugar.

Si la cultura adelanta en sus manifestaciones. Las muchedumbres inconscientemente reconocen con sus actos pacíficos que en el seno de ellas arraiga el buen sentido. En sus mítines, en sus asambleas, brotan oradores, algunos con verdadera elocuencia, todos con fácil palabra. Tienen ya la costumbre de asociarse dignificándose, y comprenden que eso es alzarse al nivel de los hombres ilustrados y muy preferible al griterío brutal de las turbas ignorantes que voccean en la plaza pública. El día que penetre en ellas toda la cantidad de buen sentido que las aparte de errores y exageraciones, el principio de su redención será incommovible porque habrá triunfado la moral cristiana.

No es preciso repetirlo: Marat se queda en el limbo luctuoso que ha fabricado la miseria intelectual de visionarios ó malvados; y eso que anda tan cercano será sombra fugaz que si se tradujese en algún espasmo neurótico lo aplacarían instantáneamente la fuerza pública. La paz, el primer bien para el desarrollo de la prosperidad del país, no ha de alterarse; porque también saben los que se mueven en las altas cimas sociales que han llegado ya los tiempos de los necesarios sacrificios para el concierto de todos los intereses, de alta ó de humilde procedencia. Y esto no hay que olvidarlo, pese a todas las sugerencias del egoísmo de los burgueses miopes.

Y vengamos al epílogo de estas humildes consideraciones. El empréstito ha tenido un éxito colosal, y esos tres mil millones de pesetas que ofrecen los reyes de la banca y del capital constituyen la prueba más optimista de las corrientes

mansas y tranquilas que se imponen en la marcha de los asuntos públicos y en los rumbos que regulan y han de regular los sucesos que ofrece el porvenir. Eso merece esta noble España, tan digna de que no turben el solemne período de recogimiento y de regeneración que atraviesa desde que quedamos como estuvimos en la edad de las heroicas hazañas, que transformaron el planeta después de siete siglos de portentosa lucha, sin ejemplo en la tierra. Patria de héroes, cuna de generaciones inmortales, el robusto alieno que depaó tantas y tantas grandezas nunca será extinto en nuestra raza, y aplicado el enérgico vigor de ella a la pródiga y pacífica lucha que brindan los tesoros que guardan nuestros valles y nuestras montañas, será el siglo que comienza el predestinado a convertir al pueblo de inmortales destinos en una inmensa y gloriosa colmena donde el trabajo redima a los que fueron siervos de la gleba y en su día serán prósperos ciudadanos. Eso promete, seriamente pensando, la montaña de oro apilada y ofrecida para el nuevo empréstito, que bien puede considerarse un lauro nacional.

### EL PROBLEMA AGRARIO

Esta ardua cuestión es el tema de un notable artículo que publica el *Heraldo de Zafra*. Por aquellas comarcas están los latifundios que dan mucho que discurrir desde que el Sr. Canalejas los ha puesto sobre el tapete. Por esta razón queremos tomar nota de cómo piensa sobre el asunto nuestro extremeño colega:

«Es el eterno problema. En la antigüedad, en Roma, en la Edad Moderna, se le ve reaparecer, alma de las grandes revoluciones sociales.

La propiedad individual, la propiedad colectiva; he aquí los dos términos antitéticos del problema.

La primera, no puede negarse, ha sido fuente del progreso, del orden, derecho sacrosantísimo, indiscutible, inviolable.

La propiedad colectiva, el bien de los más, la paz social, la tranquilidad de los de abajo y el reposo de los de arriba, vino a traer por contraposición el estancamiento, las manos muertas, sacar de la circulación los bienes raíces, el empobrecimiento, y convirtió la mayoría del suelo en eriales.

Han cambiado los tiempos; un exceso de individualismo nos ha traído el mal que queríamos evitar. La santidad de la propiedad individual, la intangibilidad que las leyes le reconocen, autoriza a los grandes terratenientes a dejar incultos los fundos; y como secuela, el hambre de los desposeídos por la fortuna y la desesperación, que ha engendrado ese gran partido socialista, que amenaza ser dueño de los gobiernos en todo el mundo civilizado.

Respetabilísima es la propiedad individual. Quitar a un padre el derecho de transmitir a sus descendientes el producto de su trabajo y de su ahorro, y en pocos años habréis convertido la humanidad en un mundo de pordioseros. Sin el estímulo, sin la seguridad de que el fruto de nuestro esfuerzo ha de pasar a realizar el bienestar de nuestros hijos, todos se conformarían con producir lo indispensable para sus más perentorias necesidades.

La propiedad es un derecho indiscutible, necesario, fatal. Sin embargo, cada facultad jurídica tiene un deber; está limitada por su propia naturaleza.

El derecho que se niega a sí mismo, pierde la condición de tal. El hombre tiene el derecho a la vida, pero no tiene el de suicidarse. Es libre, para usar de esa libertad, no para recluírse restando su esfuerzo al acervo común.

La propiedad sirve para producir, no para esterilizar.

El labriego que nace en un país en el cual encuentra toda la tierra acaparada, en manos de grandes señores que viven en el vicio y la ociosidad y que por ende tienen incultos sus campos, no puede trabajar, porque no tiene donde; no come, porque no puede emplear su fuerza en producir; sobre el tesoro de riqueza que la madre tierra le brinda agonizan tantas generaciones tan desvalidas como honradas.

Ved también los hijos de las clases medias,

Se dedican a las artes mecánicas, a la industria, a las ciencias. Vano esfuerzo. Trabajo estéril. Aquellos no encuentran donde ejercer sus artes, porque los monopolizadores del dinero prefieren dedicarlo al infame agio, aunque perezca la humanidad y mueran las industrias. Estos, si consiguen un diploma que les acredite para el ejercicio de una profesión, son abogados sin pleitos, maestros sin discípulos; y si, agotados los recursos con que sus padres sostenían sus estudios, se encuentran al final de su camino, no piense encontrar, por más honrado y estudioso que sea, un poco de lo que tiran los grandes para satisfacer sus legítimas ansias de ilustración.

¡Y hay miserables enriquecidos que a voces se permiten llamar vagos a estos desgraciados!

No pretendan respeto para este orden de cosas. Los desvalidos maldecirán siempre de una sociedad que llama justicia a la iniquidad, que glorifica la holganza de los poderosos y consiente que muera de hambre media humanidad, por consentir que permanezcan improductivas las riquezas.

Respetemos la propiedad individual, es justo, pero háganse cargo los que están hartos, que el mundo reclama con aterradora urgencia, poner en estado de producir todos los bienes. Que si de voluntad no se emprende la obra, hora será de que el Estado vaya aplicando a esas riquezas estériles el principio de expropiación por utilidad pública, haciendo pasar esa propiedad de la ociosidad a las manos del trabajo.

MANUEL MANCERO.

### DE ACTUALIDAD.

Leemos en un colega de gran circulación:

«No cabe dudar que el empréstito suscrito ayer por los capitalistas españoles, para ampliar en 338.400.000 pesetas la emisión de deuda amortizable al 5 por 100, que dispuso el real decreto de 19 de Mayo de 1900, constituye un éxito para el gobierno, y especialmente para el señor Rodríguez, ministro de Hacienda que formuló la operación.

La cantidad solicitada se ha cubierto nueve veces, no obstante las pocas horas en que la suscripción tuvo que efectuarse.

Se pedían 338.400.000 pesetas y se han suscritos tres mil millones; sólo Madrid cubrió el empréstito más de tres veces, suscribiéndose por mil doscientos millones.

¿Quién puede dudar que el éxito es positivo? ¿Quién podrá negar que en España hay dinero y que va «haciéndose» confianza en la sinceridad de los propósitos ministeriales, en el orden financiero al menos, y abriéndose paso la idea de nuestra regeneración económica, mediante la independencia entre el Tesoro y el Banco y la nacionalización de los débitos por aquél contraídos?

Y como tales afirmaciones contribuirán mucho a aumentar nuestro crédito en el exterior, de seguirse la sería política económica iniciada por el marqués de Pozo Rubio, y hacerse una reflexiva y radical supresión de gastos innecesarios y una reorganización meditada de servicios, en bien del país y para desarrollo de su riqueza intelectual y material, la nación llegaría pronto a ocupar el rango que recientemente ocupó, y además, la estimación de todos los pueblos, que no tendría por base el temor a nuestras bayonetas y cañones, sino en el noble afán de poseer la amistad de un país modesto, laborioso, culto, progresivo, amante de la paz y próspero, merced al estudio y al trabajo constante é inteligente.

Si el señor Canalejas, convierte su pesimista programa de negaciones — en cuanto al concepto que le merecen lo que puede dar de sí el actual gobierno, y aun todos los prohombres monárquicos — en afirmaciones de posible realización desde las esferas gubernativas: si en vez de censurar nuestra constitución económico-social, contribuyendo a agravar un mal que se padece, le procura remedio indicando soluciones para modificar aquella, mejorándola; si en lugar de fustigar a los grandes terratenientes porque permiten se hallen inexploradas grandes parcelas de terreno dá fórmulas que tiendan, legalmente, a evitarlo ó disminuirlo; si indicase medios de transformar la propiedad, sin robustecer la anticuada y radicalísima teoría de Prudhon, origen de tantas y tan graves trastornos; causa de horribles aberraciones y aún de tremendos é inconscientes crímenes, el señor Canalejas será un bienhechor de la humanidad; contribuirá eficazmente a la solución del problema social y a la anhelada regeneración de España.»

### LOS SEGADORES.

IMPRESIONES DE UN PASEO MILITAR.

En la extensa planicie que el Sol caldea con sus rayos, está la cuadrilla de segadores, acuchillando las doradas mieses. Sus hoces, al brillar heridas por la luz, resfulgen con resplandor que ciega, y un ris ras cadencioso y rítmico acompaña el canto del segador que se pierde a lo lejos. El canto es de inflexiones tristes y monótonas; hay en él la nostalgia de otras tierras, el ansia de otros horizontes... Y esfumado por la distancia parece un suspiro que hace ondular la hierba.

La carretera ofrece su amarillenta extensión, que serpentea por el llano con relucir de lumbré. Diríase que es un río de fuego que se arrastra culebreante y flamígero. Más allá los palos del telégrafo se levantan altaneros a los lados de la vía férrea, colocados como silenciosas centinelas.

Y, por último, medio oculto en las estribaciones de las montañas vecinas, vese un pueblito de casas parduzcas que eleva al cielo el campanario de su iglesia.

Los segadores prosiguen su faena sin desmayo. El calor asfixia. Por sus rostros tostados caen gruesas gotas de sudor que limpian con el brazo nervudo, distendido por el trabajo; el cansancio debilita sus miembros, y ellos, para aliviar la fatiga, cantan los nostálgicos deseos de sus almas doloridas.

Grandes carros tirados por bueyes esperan la mies cortada. Sobre ellos las mozas juegan y ríen. Los abiertos corpiños muestran la carne morena que resalta sobre las amarillas espigas. De pronto, los cantos cesan y las risas aletean en los labios como pájaros antes de dejar el nido. Los segadores se quedan atentos mirando hacia la vía férrea y las mozas puestas de pie sobre los carros palmorean alegremente.

Es el tren que pasa, y todos lo observan y saludan. Es el amigo de los campos que atraviesa por ellos trayendo rumores de lo lejano, palpitaciones de lo distante. Es el confidente de las campañas que huella con su planta atrevida los lugares más recónditos. Es un titán invisible que allana todos los obstáculos. Es la vida que corre dando emboladas al encerrado en su seno.

Todos lo siguen anhelosos hasta donde su vista alcanza... Ya pasó. Ya nada se distingue, y entonces vuelven los segadores a acuchillar la mies, y las mozas a reír sobre los carros. Sólo queda como estela el humo que se escapara de su chimenea deshaciéndose en la atmósfera.

Y cuando la noche llega, la carretera hasta entonces solitaria, toma animación y movimiento. Los pesados carros marchan chirreando repletos de gavillas. Sobre ellos las mujeres se abrazan entre gritos estridentes, los hombres se limpian el sudoroso rostro, mientras cantan los nostálgicos deseos de sus almas doloridas, y la campana de la cercana iglesia llena la planicie con los ecos de su voz magistral y solemne.

ADOLFO ZAPATA.

### EL VALOR

Quejarse muchos aficionados de que ya los matadores de toros exigen cantidades tan fabulosas por *derribar carne*, que se hace necesario poner tasa a sus ambiciones. Abundan las demandas en el mercado del valor, son muy reducidas las ofertas y los pocos españoles que lo tienen por el flujo natural de los precios imponen condiciones a la plaza. En un país tan apocado y tan pusilánime como el nuestro, no es mucho que el torero valiente que expone su vida a cada momento ante un público en que domina el sanchopancismo al uso ó el sibiritismo refinado, pida a los espectadores en pago de su arte ó de su arrogancia una suma en premio del valor que corresponda a la singularidad del esfuerzo y a la escasez de competencia.

Preciso será que ese valor tauromáquico que hoy no se contenta con la remuneración ordinaria, no sea aislada manifestación de carestía social. También el valor cívico ha decaído tanto que va a ser indispensable que suba el tipo remuneratorio, para premiar a los que lo sacan a salvo de toda contaminación y de toda impureza. Porque el valor cívico no consiste en dejarse seducir por pasajeros entusiasmos, quebrando las ideas en el prisma que convenga a cada luz, sino en su bordinar la conducta a principios firmes, como elaborados por austera reflexión, libre de toda impresionabilidad del medio ambiente.

### EL GRAN COLECCIONISTA

Todos los anticuario de Londres, y hasta la mayoría de librerías de viejo y de ropavejeros de la misma ciudad, están de enhorabuena. Uno de sus clientes más asiduos y generosos, sir Miguel Macdonald, ha heredado hace poco, de un pariente que residía en los Estados Unidos, la enorme suma de once millones de dólares.

Aunque sir M. Macdonald había poseído una fortuna inmensa años atrás, casi por entero la había consumido ya comprando toda clase de cachivaches y libros y autógrafos, que durante más de veintidós años ha ido acumulando en el caserón que posee en el Soho square, el cual, a pesar de tener una superficie de más de cien mil pies ingleses, resulta ya pequeño para contener la cantidad fabulosa de pequeños objetos a que tanta afición demuestra su propietario.

Todos los anticuarios de los barrios centrales y los ropavejeros de los muelles y los librerías de viejo, conocen de larga fecha el sombrero de copa, la levita gris y los pantalones azules que cubren el cuerpo flaco y larguirucho del buen Macdonald, que se ha pasado la mitad de su vida rebuscando antiguallas, y la otra mitad clasificándolas y colocándolas en sitio oportuno, ya en los armarios, ya en las vitrinas, ya en los estantes de su caserón, en el que, a pesar de las inmensas riquezas que encierra, son muy pocos los que lo han visitado, y es que sir M. Macdonald está enamorado de sus colecciones, que la guarda con mayor cuidado que un avaro su tesoro.

Tan sólo algunos íntimos han sido invitados a visitar sus colecciones, y únicamente por sorpresa pudo verlas el famoso reportero Surrey, que penetró en el museo de Soho square disfrazado de mozo de cuerda y de común acuerdo con uno de los habituales proveedores de Macdonald, que ha guardado perfectamente el secreto, lo mismo que el periodista, hasta el punto que aún no sabe el gran coleccionador cuál de sus vendedores le jugó la mala pasada.

La colección de autógrafos que tiene el señor Macdonald se considera la mejor del mundo. Le cuesta la friolera de 31 200 libras esterlinas. Posee autógrafos de Shakespeare, de Cervantes, de lord Bacon, de Goethe, de Shiller, de Cristóbal Colón, de Galileo, del Tasso, dos tabletas escritas por el propio emperador Octavio Augusto, una de Cicerón, una de Plinio el Viejo, hallada en Pompeya, y una de Juliano el Apóstata.

Esto como «piezas de residencia», porque es fama que de otros personajes de menor cuantía posee una cantidad verdaderamente asombrosa, como lo prueba el hecho de estar encerrados los autógrafos en 78 voluminosas carpetas.

Una de ellas está destinada a los escritos por criminales célebres. En aquellas cartas ó documentos se ven los nombres de Orsini, Troppman, Lapomérays, Pranzini, el cura Merino, Fieschi, Biggar, Heverhuys, Soloviev, Rosas, el cura de Santa Cruz, Jouston, Akermann y demás celebridades de la horca ó de los presidios.

Surrey, después de su visita clandestina afirmó que muchos de los autógrafos de que tanto se envanece el coleccionista eran apócrifos. Replió Macdonald haciendo la historia de aquellos documentos que por su antigüedad pueden parecer sospechosos y tales detalles dá de todos ellos, uno por uno, que puede llevar el convencimiento al ánimo del más incrédulo. Pero si se considera que en París y en Leipzig hay dos talleres de autógrafos, que realizan grandes ganancias, hay motivo para creer que la mayoría de cartas y escritos de hombres célebres, pueden compararse sin desventaja a los cachivaches de que tan donosamente habla Eca de Queiros en *Las Reliquias*, y son de igual laya.

Más difícil es falsificar piedras tumulares y Macdonald tiene la friolera de 412 pertenecientes casi todas a la época romana. Una de ellas proviene de Castra Vetera está perfectamente conservada y por su inscripción se viene en conocimiento de que cubrió la tumba de Claudio Caius Sponen, soldado de la 3.ª legión mandada por Gatilicus, aquel romano que desde Germania se atrevió a desafiar las iras de Tiberio. Es uno de los ejemplares mejor conservados que existe en el mundo y de ahí su gran valor. Las otras piedras y lápidas son también muy notables y algunas han costado sumas enormes a su dueño.

Otra de las colecciones que encierra el museo de Macdonald, la más curiosa quizá, es la de libros. Dejando aparte los códices de la Edad media y algunos incunables de mucho precio, tiene ejemplares rarísimos de los primeros libros impresos. Tan rica es la colección que, merced a

ella pueden seguirse perfectamente las evoluciones del libro á través de las edades. Algunos tomos de filiación nada dudosa valen sumas fabulosas y ningún museo oficial puede jactarse de tener tan preciosos ejemplares.

LA CUESTIÓN OBRERA

Ayer á la una de la tarde se reunió el gremio de labradores en el local de la Cámara de Comercio, por ser local más espacioso que el de la Agrícola, concurriendo bastante número de labradores.

Los asistentes se ocuparon de las bases propuestas por los obreros, examinándolas y estando todos conformes en declararlas inaceptables.

En consonancia con esta opinión, se redactó el documento que á continuación insertamos, que fué luego entregado á la alcaldía.

El Sr. Gonzalez Hontoria conferenció después largamente con los Sres. García Gil, Orbaneja y García Pérez.

Por la noche concurrieron al Ayuntamiento los representantes de la sociedad de agricultores, á quienes el señor Alcalde hizo entrega del escrito de los labradores.

Los obreros pidieron permiso al Alcalde para celebrar en el local de su sociedad una reunión extraordinaria en la noche del día 23. Por no ir extendida en regla la solicitud, la retiraron los obreros, ofreciendo presentarla hoy modificada con arreglo á la Ley.

He aquí ahora el escrito redactado por los labradores:

Reunido el Gremio de labradores en el día de hoy en el local de la Cámara de Comercio, se dió cuenta por el presidente de una comunicación firmada por el presidente y secretario de la Sociedad de agricultores y después de dar lectura de la misma, la Junta, aunque estimando que la mencionada asociación de agricultores, dado el escaso número de individuos que la constituyen, no puede considerarse como la genuina representación de todos los obreros actualmente ocupados en las faenas agrícolas, de los cuales los presentes aseguran no haber recibido la menor queja, acordó hacer las manifestaciones siguientes:

Que atendido el estado actual del negocio agrícola en la localidad, los reunidos acordaron abonar durante esta recolección los jornales siguientes:

Trabajos en la era: sobre el jornal corriente, aumento de medio real por parva hasta el día de San Juan. Desde este día en adelante y mientras duren los haces, cuatro reales y los aumentos correspondientes á carreteros, etc. Para los trabajadores de las máquinas trilladoras, seis reales y los aumentos de costumbre á alimentadores, sabaneros, etc. Trabajos de siega: 24 reales por aranzada de cebada y avena; 28 reales la de trigo y 36 la de habas. El amarre de haces en las máquinas segadoras, no atadoras, 12 reales la aranzada de habas y 10 la de trigo ó cebada.

Los demás detalles de régimen de trabajo, alimentación, etc., los de antiguo establecidos.

Los labradores jerezanos, sin gravísimo perjuicio de sus intereses, no pueden concebir mayores jornales porque los valores de los productos agrícolas, el inmenso número de jornales necesarios para la producción y los onerosos tributos que pesan sobre la agricultura, colocan al labrador en una situación precaria, sin que en un quinquenio logre obtener de su capital, el mejor librado, más que un módico interés, menor que el producido cómodamente por el papel del Estado, siendo lo más frecuente, las pérdidas que ocasionan las pérdidas y fracasos de todos los días.

No hace mucho tiempo, quedaren vacíos la tercera parte de los cortijos del término, y si en la actualidad se están labrando casi todos, es debido exclusivamente á la alza de los cambios y tan pronto como estos se nivelen, es seguro que volverán á quedar incultos los dichos cortijos, porque no podrán soportar la competencia con el extranjero.

El anterior documento no establece novedad ni reforma alguna en las condiciones en que venia prestándose el trabajo agrícola por los jornaleros; en este sentido el escrito de los labradores no hará adelantar un paso la solución de concordia del conflicto actual.

LOS INGENIEROS A ALZOLA

Más de cuatrocientos ingenieros del Cuerpo de Caminos han firmado en un album, que ayer fué entregado al exdirector de Obras Públicas D. Pablo Alzola, como recuerdo del afecto de sus compañeros de carrera.

El album es una verdadera obra de arte, lujosa y rica.

En nombre de todos los ingenieros,

hicieron la entrega casi todos los que residen en Madrid.

El Sr. Alzola recibió á sus compañeros con su amabilidad acostumbrada y les obsequió con un espléndido lunch.

Con este motivo hubo algunos brindis.

Los inició el presidente del consejo de Obras Públicas, Sr. Inchaurreandieta, haciendo elocuente y cumplido elogio del Sr. Alzola.

Hablaron también los Sres. D. Pantaleón Gutiérrez, subdirector de Obras públicas, don Vicente Garcin, D. Luis Molini y D. Bernardo Garcia.

El Sr. Alzola, con frases elocuentes y muy conmovido, dió á sus compañeros las gracias por su atención y pronunció un discurso técnico de gran valor, encareciendo los innumerables beneficios que á la nación reportaría el progreso de las obras públicas y de la industria, que tan íntimamente se hallan hermanadas.

Demostó la necesidad del incansante desarrollo de los puertos de interés general con los recursos de los arbitrios locales que proporcionan las juntas de obras de puertos, cuyo reglamento se dictó con espíritu descentralizador cuando era ministro el Sr. Gasset.

Expuso la necesidad de buscar una fórmula adecuada para el desenvolvimiento de los ferrocarriles secundarios y caminos vecinales, enalteciendo las ventajas que la prestación personal ha producido en el extranjero.

Y terminó haciendo también votos por el desarrollo de las obras hidráulicas.

BOCADILLOS

Uno de tantos sucesos de los que la atención llaman, en estos famosos tiempos de los timos y la estafa, ha sido hace pocos días una orden falsificada, por la que libres quedaron dos carteristas de fama, que marchaban conducidos á pasar su temporada en un hotel donde prestan, á los huéspedes, la cama, y cortan el pelo gratis y la comida regalan.

La tal orden, que era una orden en verdad muy ordenada, procedía del Gobierno Civil de Madrid, y estaba con sus sellos y señales para que nadie dudara.

Digase lo que se quiera la policía se estanca, y hasta ahora sólo se sabe el que no se sabe nada.

Lo ocurrido en este asunto ciertamente no me extraña: sabido es que aquí ya todo se falsifica y se cambia, que se adulteran las carnes, el jamón y las patatas;

nada de anormal, pues, tiene que falsifiquemos hasta las órdenes de un Gobierno ó los planes de Sagasta.

En Madrid, los serenos detuvieron á un guardia de Orden público que hallándose en completo estado de embriaguez maltrató á un transeunte.

Nada más natural que dos hombres serenos detengan al que no lo está; lo que me parece una equivocación es que el guardia lo fuera de Orden público.

Será del orden privado. Vamos, privado del orden.

El Gabinete inglés ha pensado, como en uno de los principales tributos que han de resarcir á Inglaterra de los gastos de la campaña, en crear un impuesto sobre los cereales, especialmente sobre la harina, lo que hará subir mucho el precio del pan.

¡Vaya! En todas partes cuecen habas. ¿Hay que sacar dinero y pagar trampas? Pues nada de gravar las riquezas sino los artículos imprescindibles.

¡Duro y á la cabeza... de los pobres!

Dicese que no obstante los avisos publicados, continúan circulando los billetes falsos de cien pesetas del Banco de España que han aparecido recientemente.

Aquel establecimiento se empeña en seguir señalando las diferencias entre los buenos y los malos.

Como si no: los contados españoles que viven con relativa holgura no podrán comparar los dos billetes.

Gracias con que tengan uno sólo.

El Conde de Hadasdig ha perdido en el Casino Nacional de Buda-Pesth, en una partida de bacarrat, la suma de un millón quinientos mil francos que le ha ganado el Conde Crehomich.

Valiente par de Condes... nados; en qué jueguecitos se entretienen.

Y es muy probable á mi ver que nieguen luego un chelín si se lo pide en la calle algún pobrete infeliz.

JUAN TIJERAS.

DE CADIZ

Sábado 21.

Esta mañana llegó á nuestro puerto la pequeña balandra de recreo portuguesa Quentá, su capitán A. Duerte, procedente de Huelva habiendo invertido en la travesía hasta Cádiz 8 horas.

Es buque de 6 toneladas y en su dotación figuran 3 tripulantes. El dueño de la balandra viaja á bordo.

Procedente de Barcelona llegó esta mañana á nuestro puerto el vapor Villaverde, que zarpará pa a Canarias.

Guarda cama por ligera indisposición, el señor Gobernador civil.

Regresó de Sevilla, cumplida la licencia que disfrutaba, el capitán ayudante de este tercio de la Guardia civil D. Manuel Azcoña.

Gacetas.

RESPONSAL EN PARÍS PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D A Lorette, rue Cassini n.º 51.

Granja Experimental de Jerez

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Table with meteorological data for Jerez, including temperature, humidity, and wind speed.

SE ARRIENDAN LOS SIGUIENTES PREDIOS

SE ARRIENDAN LOS SIGUIENTES PREDIOS y finca: CASAS EN PUERTO REAL.—San José, núm. 54, amueblada.—Santo Domingo, núm. 1, 1.ª c.—Rosario, núm. 18, sin amueblar. PASTOS.—Los del olivar de Micones. LENA DE OLIVO gorda, chena y y-potes para cercados, en el olivar de Micones y hacienda «El Guco».—De diez cargas en adelante se porteará gratis á la población. PAJA.—En «Loro», á cuatro pesetas la carga de 16 arrobas ó 21 espontones. Se recojerán los viles para estos efectos en las bodegas de los Sres. Gonzalez Byass y C.ª ESTABLECIMIENTOS.—Banos, Caracul, número 13.—Picadero con cuadras, calle Rosario. CASAS EN JEREZ.—Asta, núm. 2, siendo la obrera necesaria de cuenta del dueño ó inquilino, sea gubi se estipule.—Caracul núm. 13, con ó sin el establecimiento de baños que le está arrendado. VENTAS.—La conocida por la de «Las Zorras», en el barrio de Capuchi os. CASAS DE CAMPO.—Hacienda del Pinar de Carlin, camino de Arcos.—Villas «El Loro» y «Cebalga», camino de Sevilla.—«El Caribe» ó de «Lorente», hijaeta del Pinar.—Matamoras, en Moschamuc, camino de Trebujena. PREDIOS DE CAMPO.—Hacienda de «El Pinar», en Cebalga.—Terrenos de la villa de Corrales, en Añia, término del Puerto de Santa María.—Olivar y hacienda de Micones, término de Lebija. PARTICULOS Y HABITACIONES varias en las fincas «Huerta de Ramos» y «Olivar de Acie» en el pueblo llamado «La Grana Via». PARCELA con tinahón propio para una venta, en el Juncal, camino de Arcos. COCHERA.—Una en la calle Ponce, núm. 10.

Ayer se ha hablado de la visita de inspección del Pósito ordenada por el Gobernador en virtud de denuncia.

Se trata sólo de una ruin venganza dirigida contra un digno concejal independiente, y que por la falta de fundamento y conocida intención de los denunciadores, sólo dará como consecuencia la más justa censura de todas las personas honradas contra quienes acuden á tales medios para satisfacer sus odios políticos.

En la Academia Fí armónica de San Isidoro, empezaron ayer los exámenes de prueba de curso, formándose el tribunal en la forma siguiente:

Presidente.—D. Angel Fernández Pacheco. Vocales.—D.ª Visitación Terzy de Bellido, R. P. Fray Carmelo Codinach y D. Félix Ortega.

Secretario.—D. F. Ortega y O'Ferrall. Alumnos examinados de primer año de Sofico, excedentes de la clase de don Emilio Rivelott:

Dolores Cano, Notable.—Dolores López, Notable.—Luciana Lobato, Sobresaliente.—Fernanda González, Buena.—Carmen de la Riva, Buena.—María Lindado, Notable.—Carmen Morón, Notable.—María Lucena, Buena.—Josefa Jiménez, Buena. Guillermo Ortiz, Sobresaliente.—Manuel González, Sobresaliente.—Aurora Iglesia, Notable.—Teresa Cos, Sobresaliente.—Josefa Mesorana, Buena.

El acto fué público y asistió gran concurrencia. Hoy continuarán los exámenes, desde las doce á las seis de la tarde.

Periodista.—Ayer tarde marchó á Cádiz el redactor de La Correspondencia de España, Sr. Escobar.

Muy en breve marcharán á Madrid donde fijarán su residencia, nuestro convecino D. Juan J. Zapata, con su señora é hijo.

Esta tarde á las cinco, en los Jardines de Tempul, se procederá al reparto de premios á los pobres acogidos al Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús.

Se encuentra delicada de salud, la joven Condesa de Montegil. Deseámosle rápido alivio.

Paseo militar.—Ayer efectuaron una excursión á distintos puntos del término, los cuatro escuadrones del Regimiento Lanceros de Villaviciosa.

Comisión.—Para el Lunes á las cuatro de la tarde ha sido convocada la Comisión de Beneficencia. Ya era tiempo.

Jardinero.—Ayer estuvo en ésta el inspector de los jardines públicos Sr. Sardá.

De toros.—Debidamente autorizados podemos asegurar que nadie se ha acercado al Consejo de Administración de la Sociedad de la Plaza de Toros de esta ciudad á hacer oferta alguna para la corrida de toros de San Juan y otras en el año.

Sabemos que dicho Consejo ha acordado sacar á subasta el arriendo de la referida plaza por lo que resta de la presente temporada.

Reposo.—El concejal de turno en el Mercado Central de Abastos, Sr. Reyes, ordenó ayer se efectuase un reposo de pan, dando por resultado el decomiso de cincuenta y un kilos de pan faltos del peso legal.

El inspector veterinario Sr. Timermans mandó retirar de la venta una canasta de damascos, por no estar maduros.

Por el concejal Sr. de los Reyes, le fué impuesta una multa de cinco pesetas y condenado al pago del análisis efectuado al lechero dueño de la muestra enviada para su análisis al Hospital, por resultar la leche adulterada.

Debe emprenderse una enérgica campaña contra los expendedores de artículos alimenticios.

Accidente del trabajo.—Ayer tarde fué conducido á la Casa de Socorro por una pareja de la guardia rural, un individuo llamado Antonio Gómez Rodríguez, vecino de la casa número 13 de la calle Rendoná, al que le fueron curadas de primera intención las siguientes heridas:

Una en la frente, de dos centímetros; otra en la cabeza, de tres centímetros; otra de un centímetro, otra igual y erosiones en la cabeza y ambas manos.

Las citadas heridas se las causó el Antonio Gómez al cargar ladrillos en un horno de la Alcubilla, de la propiedad de la Sra. Viuda de Torreira.

Notas municipales.

Al Jefe de la Comisión Liquidadora del 5.º Regimiento de Artillería de Montaña se le comunica haber sido entregada al soldado Diego Puerto Venegas, una letra por valor de sus alcances.

Al Gobernador civil de la provincia se le envían los documentos acreditativos de los accidentes sufridos por los obreros Ramón Trechera, Joaquín Salado Cordeiro y Juan Delgado Carribero.

A D. Juan Manuel Román se le traslada un oficio del Gobernador civil, referente al cumplimiento de ciertos requisitos relacionados con el nombramiento de Cónsul del Perú.

D. Julio Piron, jefe del Depósito de Máquinas del ferrocarril, da cuenta del accidente ocurrido al obrero Máximo Lepe.

El Capitán general de Marina, de San Fernando, devuelve una instancia de Francisco Mellado, por no tener la talla para su ingreso en dicho cuerpo.

Por el Gobernador civil de la provincia se traslada un oficio al Director general de Sanidad, desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. José Real Biensoba.

Herido.—Ayer se presentó en la Casa de Socorro, acompañado de otros tres, un individuo llamado Antonio Rojas García, natural de Pizarra (Málaga) segador del cortijo de Torre Díaz, que presentaba una herida contusa en la cabeza, como de 7 á 8 centímetros de extensión.

Según se pudo averiguar, dicha herida se la produjo uno de sus acompañantes y paisano, llamado Cristóbal García Flores, en reyerta sostenida en el citado cortijo.

El agresor ingresó en la cárcel.

Buen servicio.—Ayer se presentó en la Casa de Socorro, acompañado de otros tres, un individuo llamado Antonio Rojas García, presuntos autores también del robo cometido el pasado Mayo en la tienda del «Clavo».

En poder de los cacos se encontraron documentos, billetes del Banco, herramientas, ganzuas y útiles del oficio. Mañana daremos más detalles.

Fincas rústicas.—Son dignas de ser visitadas las casas de Campo, de Cemento armado, que el maestro de albañilería Sr. Cárdenas, está construyendo en algunos predios de esta campaña, entre ellas la recientemente hecha en una villa del pago del Lárvalo, de la propiedad de D. Pedro Hernández.

La nueva finca resulta, á más de muy sólida y bonita, muy económica, por lo que es de esperar que muchos propietarios acudirán al Sr. Cárdenas cuando tengan que construir alguna casa en sus posesiones.

Digna de aplauso es que se haya emprendido esta industria en Jerez, que redundará en beneficio de propietarios y obreros.

Taurina.—Nuestro paisano el valiente espada Manuel Lara El Jerezano, se ha ofrecido para matar los seis toros de Miura que están dando tanto ruido, por negarse á estoquearlos varias de las eminencias de la maletaria triunfante.

Cerrado.—Por la alcaldía se ha comunicado al Sr. Marqués de Villamarta-Dávila, haber sido ordenado por el Sr. Gobernador civil de la provincia, haga en su cercado de reses bravas las obras de seguridad del tránsito público, en el término de ocho días para empezarse y treinta para concluirse.

Perfumería de los Principes del Congo. Jabón, esencia, polvos, loción, cosmético, etc. Victor Vaissier. Fuera Concurso, París.

En todos aquellos estados en que las fuerzas digestivas están debilitadas por extenuaciones orgánicas, es ocioso recomendar el uso de la THEOBROMINA FOSFATADA LUQUE.

Nuevo salón.—El antiguo

dependiente de la Peluquería de D. Fernando Villarta, D. Antonio Moreno, ha establecido desde hoy un nuevo Salón en la calle Larga núm. 3, donde ofrece al público un servicio esmeradísimo por su limpieza y pulcritud.

El Salón está decorado con mucho gusto y el mobiliario resulta muy sencillo y elegante, estando aquél provisto de todos los útiles y herramientas que hoy se necesitan en esta industria.

Damos al nuevo industrial nuestra enhorabuena, deseándole muchas prosperidades en su negocio.

Teatro Eslava.—El atractivo del programa de anoche en Eslava era la reprise en esta temporada de la zarzuela de Arniches con música del maestro Vives, Doloretas, ya conocida del público por haberla estrenado aquí el año pasado la compañía que dirigió el Sr. Ortas.

El Teatro, completamente lleno en galería y el patio estaba totalmente ocupado por un numeroso y escogido público, compuesto en su mayor parte de elegantes damas y bellas señoritas.

No hay que decir que la audición de Doloretas fué un nuevo triunfo para la Srta. Marina Gurina por el exquisito gusto con que cantó el número de música del segundo cuadro, mostrándose espléndida de voz y excelente artista, siendo ruidosamente ovacionada, teniendo que repetir el número, accediendo gustosa ante los insistentes aplausos del público.

Los demás artistas fueron también aplaudidos.

En la primera y tercera sección también se vió el Teatro lleno en las gradas y una regular concurrencia en el patio.

Para esta noche se anuncian Doloretas, Carceleras, La Trapería y El Cocco.

Habiendo llegado el decorado que se esperaba de Madrid, mañana se estrena la preciosa zarzuela Enseñanza libre.

Cédulas personales.—Estando para terminar el período voluntario para la recaudación del impuesto de cédulas personales, se lo participamos al público en evitación de perjuicios, para que las personas que aun no se hayan provisto de cédulas la obtengan cuanto antes.

Detenidos por la guardia municipal:

Un individuo por castigar á golpes á una mujer en la tienda de los «Palos», causándole pequeña herida en la cabeza y contusiones en la boea.

Otro por causar á un joven pequeña herida en la cabeza de golpe de piedra, en la calle Pozuelos.

Es digno de verse el surtido de telas clarines que ha recibido el Bazar Jerezano distinguiéndose en la colección una clase de muselina suave con fondo blanco, ramos en colores y entredoses en la misma tela á 4 pesetas metro, Larga 16;—Teléfono 161.

La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas:

Familias socorridas con metálico, 3. Familias socorridas con metálico y con bonos para comer en las tiendas populares, ó con vales de comestibles y combustibles, 145.

Id. id., con bonos ó con vales solamente, 120. Total de bonos repartidos para comer en las Fondas populares, 585.

Vales de comestibles y combustibles repartidos, 176.

Socorros extraordinarios de leche, 5. Total de individuos socorridos, 809.

DONATIVO. Recibido del Sr. Regidor de turno en el Mercado Central de Abastos, 5 litros de leche, procedente de decomiso.

En la Administración de Consumos se recaudaron en el día de ayer 5.280'63 pesetas.

Ya está á la venta en la librería calle Larga núm. 33 la interesante obra escrita por D. Vicente Vera «Un viaje al Transvaal durante la guerra».

Gran taller de ebanistería, sillería y tapicería de Mateo Marín Pérez, Levante, 5.—En esta casa se construyen mobiliarios completos con verdadera economía. Se hacen instalaciones de timbres eléctricos.

Urberuaga de Ubilla: Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias, que se remitirán gratis.

SUBASTA VOLUNTARIA.

Por acuerdo del Consejo de familia del incapacitado D. Manuel del Cerro y López, se vende en pública subasta la tercera parte proindivisa de una hacienda de seis hectáreas, treinta y una áreas y seis centiáreas, con casa, en el pago cuatro centiáreas, con casa, en el pago de «Peral del Cangrejo» ó «Lárvalo», de este término, y por precio de once mil seiscientos doce pesetas con diez y seis céntimos, á deducir gravámenes.

El acto tendrá lugar el día 30 del corriente mes y hora de las once, en el estudio del Notario D. Antonio Navarro, situado en esta ciudad, calle de Francos número 33, donde se hallan de manifiesto los títulos y pliego de condiciones.

Jerez de la Frontera 21 Junio 1902.—El tutor, Nicolás del Cerro.

En la Panadería de la Carpintería Alta, se expende por mañana y tarde LECHE DE VACA superior, á 25 céntimos la botella corriente, ó sea la auténtica de cuartillo y medio, garantizando su pureza. Este precio es excesivamente económico comparado con el de otros establecimientos que la venden á 30 céntimos el medio litro.

Se vende lana para colchones á 15 pesetas la arroba, en el recreo La Alcazaya.—De doce de la mañana á cinco de la tarde.

NO MAS HERNIAS

D. Francisco Blanco, especialista en reducción de hernias y curaciones de todas las hernias por anti-...

SE alquila en la calle Justicia núm. 7 un piso principal. Eguiz 1 darán razón.

SE alquila una bonita casa, situada en la calle de Arcos núm. 35.—Darán razón, Plaza de Eguiz núm. 3

ALMONEDA.—La variedad Rosa Temprana se vende a 5 reales la arroba en la calle San José (puerta cocinera).

BAÑOS.—Frios ó calientes a cualquier hora en la calle San José.—Duchas. Castellanos 3.

SE da en arrendamiento el local de la radica en un establecimiento con estantería, mostrador, enseres y utensilios, del donde en la actualidad ejerce su industria en la calle Empedradá, núm. 40, no teniendo su dueño inconveniente en dar en arrendamiento o toda l. Inca. veniente en dar en arrendamiento o toda l. Inca. Para tratar de este asunto, Plaza Ruiz de la Herrería, (Casa Expositiva), de doce a tres de la tarde.

SE alquila la casa calle Escuelas núm. 3, con bodega, cochera y cuadra, ó sin estas dependencias. En la misma casa ó en la calle Chapería núm. 4 darán razón.

ANTONIO ALFONSO MADRONA.—Practicante.—Cirujano menor.—Todas las operaciones concernientes a su...

SE arrienda un bonito y amplio partido de casa, con vistas a las calles Sta. María y Carrón y otro en la plaza de Plateros núm. 15; y desde 1 de Julio el establecimiento de tejidos «La España», establecido en la misma casa.—Carrón 25 y 27 darán razón.

Se vende una noria de hierro en la cerrajería de Antonio González, calle Caracuel.

GRANERO.—Se alquila uno bajo, asfaltado, en la calle Colón número 7.—Darán razón, Santa Isabel 3.

AVISO AL PÚBLICO.—Desde el Domingo se vende en la Plaza de Abastos, entrando por la nave de las quinque-...

Se vende una noria de hierro en la cerrajería de Antonio González, calle Caracuel.

Se arrienda un bonito y amplio partido de casa, con vistas a las calles Sta. María y Carrón y otro en la plaza de Plateros núm. 15; y desde 1 de Julio el establecimiento de tejidos «La España», establecido en la misma casa.—Carrón 25 y 27 darán razón.

Se vende una noria de hierro en la cerrajería de Antonio González, calle Caracuel.

Se arrienda un bonito y amplio partido de casa, con vistas a las calles Sta. María y Carrón y otro en la plaza de Plateros núm. 15; y desde 1 de Julio el establecimiento de tejidos «La España», establecido en la misma casa.—Carrón 25 y 27 darán razón.

Se vende una noria de hierro en la cerrajería de Antonio González, calle Caracuel.

Se arrienda un bonito y amplio partido de casa, con vistas a las calles Sta. María y Carrón y otro en la plaza de Plateros núm. 15; y desde 1 de Julio el establecimiento de tejidos «La España», establecido en la misma casa.—Carrón 25 y 27 darán razón.

Se vende una noria de hierro en la cerrajería de Antonio González, calle Caracuel.

Se arrienda un bonito y amplio partido de casa, con vistas a las calles Sta. María y Carrón y otro en la plaza de Plateros núm. 15; y desde 1 de Julio el establecimiento de tejidos «La España», establecido en la misma casa.—Carrón 25 y 27 darán razón.

Se vende una noria de hierro en la cerrajería de Antonio González, calle Caracuel.

Se arrienda un bonito y amplio partido de casa, con vistas a las calles Sta. María y Carrón y otro en la plaza de Plateros núm. 15; y desde 1 de Julio el establecimiento de tejidos «La España», establecido en la misma casa.—Carrón 25 y 27 darán razón.

Se vende una noria de hierro en la cerrajería de Antonio González, calle Caracuel.

Se arrienda un bonito y amplio partido de casa, con vistas a las calles Sta. María y Carrón y otro en la plaza de Plateros núm. 15; y desde 1 de Julio el establecimiento de tejidos «La España», establecido en la misma casa.—Carrón 25 y 27 darán razón.

Se vende una noria de hierro en la cerrajería de Antonio González, calle Caracuel.

Se arrienda un bonito y amplio partido de casa, con vistas a las calles Sta. María y Carrón y otro en la plaza de Plateros núm. 15; y desde 1 de Julio el establecimiento de tejidos «La España», establecido en la misma casa.—Carrón 25 y 27 darán razón.

Se vende una noria de hierro en la cerrajería de Antonio González, calle Caracuel.

Se arrienda un bonito y amplio partido de casa, con vistas a las calles Sta. María y Carrón y otro en la plaza de Plateros núm. 15; y desde 1 de Julio el establecimiento de tejidos «La España», establecido en la misma casa.—Carrón 25 y 27 darán razón.

Se vende una noria de hierro en la cerrajería de Antonio González, calle Caracuel.

AGUAS CLORURADAS SÓDICAS SULFUROSAS DE SAN TELMO

Premiadas con MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Industria, Comercio y Ciencias de 1902.

ESPECIALES

para la curación del ESCROFULISMO, HERPETISMO, ENFERMEDADES DE LA PIEL, ANEMIA Y ENFERMEDADES NERVIOSAS.

Temporada Oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre.

El Médico del establecimiento tiene establecidas las siguientes horas de consulta:

EN EL BALNEARIO: De siete a nueve de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

EN EL HOTEL JEREZ: De diez a doce de la mañana y de tres a cuatro de la tarde.

De ocho a nueve de la mañana recibe a los soldados y pobres de solemnidad en el Balneario.

INFORMES Y FOLLETOS, AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO, Calle de los Ciegos número 10, de once de la mañana a cuatro de la tarde.

PASAJE. PLATEROS 6 Y BELÉN 10.

Con el mayor deseo de agradar a su numerosa clientela, se han arreglado los altos de dicha casa con las mejores comodidades é independencia, ofreciendo al público un servicio esmeradísimo y los mejores vinos de marcas acreditadas, así como aguardiente y cognac Domecq.

PLATEROS 6 Y BELÉN 10.



Rioja Claret Compañía Vinícola del Norte de España

BILBAO Almacenes en HARO

REPRESENTANTES EN LA PROVINCIA DE CADIZ

ARVILLA Y COMP. Pto. de Sta. Maria

Venta exclusiva en Jerez, en la bodega de LOPEZ Y MORALES

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE SANTIAGO. MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 21.

Matrimonios. Ninguno.

Nacimientos. Rafael Haro Requena.—José de la Rivera Troncoso. José Casimiro Vargas Machuca y Vargas Machuca.—María Josefa Argudo Gutiérrez.

Funciones. Isabel Sánchez Castaño.—Rafael González Miralle.—José Requena Acuña.—Miguel Rodríguez.

DISTRITO DE SAN MIGUEL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 21.

Matrimonios. Ninguno.

Nacimientos. Isabel Bonilla Rodríguez.—José Fernández Román.—Juan Fernández Román.—María de la Santísima Trinidad Cumbreiras Gerónimo.—María del Carmen Castro.—María de la Concepción Barroso Almorí.—Pedro Neira Gómez.—Florencio Ramirez Soto.—Antonio Serna Zamorano.—Atanasio José Zapata Ruiz.—Ildefonso Fernández Moreno.

Funciones. José Rodríguez.—Matilde Suárez Gutiérrez.—Diego Monge Romero.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Juan de los Caballeros. MAÑANA.—Dicha iglesia.

SANTO DE HOY. Stos. Paulino, ob. y Acasio, mártires. MAÑANA.—Santa Agripina vg. y San Felix mr.

PARROQUIA DE SANTIAGO (EN LA IGLESIA DE LA MERCED.) Hoy Domingo 22 de los corrientes, en que la iglesia celebra á Nuestra excelsa Madre con el poético y simpático título de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro la Archicofradía que radica en esta parroquia, para dar cultos á tan bondadosa Madre, tendrá en dicho día á las nueve de su mañana misa cantada, repartiéndose en ella el Pan Encarístico; y á continuación se harán los santos ejercicios propios del mes, presidiendo estos actos la Real presencia de Nuestro Adorado Redentor, terminando con la bendición de S. D. M., reserva y responso.

Estado de servicios municipales

DIA 20 DE JUNIO. HOSPITAL DE SANTA ISABEL

Enfermos existentes en el día anterior 129 Entrada en el día de la fecha 2

Total 131 Baja por curados 3 Id. por fallecidos 0

Existencia que queda 128 HOSPITALIDAD DOMICILIARIA

Papeletas expedidas en este día 7 Recetas servidas por la farmacia del Hospital 82

Notas que se pagan de este capítulo 26 Transcrites cocorridos 8 CEMENTERIO.

Cadáveres sepultados: Hombres, 1.—Mujeres, 1.—Niños, 0.—Niñas, 1.—Total, 3.

CARCEL. Precios existentes del día anterior 64 El entrados en el día de la fecha 2

Total 66 Han salido 6

Quedan 60

MATAJERO DE JEREZ.

RESES DEGOLLADAS EL DIA 21 DE JUNIO.

Table with columns: RESES, PESO KILOS., PRECIOS. Rows: Vacuno, Lanar, Cabrio, De cerda.

Alcance postal.

Madrid 21

Los periódicos de Portugal se lamentan de la situación del comercio de Lorenzo Marquês y de la que atraviesa el ferrocarril portugués de aquella colonia, desde que se estableció el «Imperial Military Railway».

El citado periódico termina haciendo un llamamiento al Rey, para que pueda conservar y entregar a su sucesor, intacta y honrada la herencia de sus mayores.

Telegramas

Amnistía en favor de los filipinos. Madrid 21, a las 8.

Anuncia el periódico «Evening Post» de París que el presidente de los Estados Unidos Sr. Roosevelt se propone celebrar la fecha de la independencia americana (4 de Julio) con una amnistía general en favor de los filipinos rebeldes.

La rebaja arancelaria para Cuba.

Madrid 21, a las 8'10. Dicen de París que como el Congreso americano suspenderá sus sesiones para el 1.º de Julio, es muy probable que para entonces no esté resuelta la rebaja arancelaria de las producciones de Cuba.

Los vinícolas de la Cámara francesa.

Madrid 21, a las 8'35. El grupo vinícola de la Cámara francesa estudia en estos momentos dos puntos de la mayor importancia: el de los puertos francos y el de los alcoholes.

El derecho a la huelga.

Madrid 21, a las 9. Los diputados socialistas de Wurtemberg han presentado una proposición a la Cámara pidiendo que el gobierno se declare favorable a una ley autorizando el derecho a la huelga.

Tranquilidad general.

Madrid 21, a las 9'10. Las noticias que comunican los gobernadores anuncian que no se alterará la tranquilidad pública en todo el verano.

Contra los planes anarquistas.

Madrid 21, a las 9'25. En Alemania se hacen vivas indagaciones para anular los planes anarquistas que se anuncian en determinadas capitales.

Capitales catalanes para la futura escuadra.

Madrid 21, a las 9'40. Cobra crédito la noticia de que los grandes capitalistas de Barcelona y Bilbao se hallan inclinados a constituir una gran sociedad para la construcción de una gran escuadra, de acuerdo con el gobierno.

El fin de la guerra—Boers que se entregan.

Madrid 21, a las 9'50. Son muy escasas las fuerzas del ejército de los boers que aún no han entregado las armas. Se considera que para fin de mes será completa la pacificación.

El descanso dominical para la prensa.

Madrid 21, a las 10. Se ha iniciado en algunos círculos de Madrid la idea de que la prensa adopte el descanso dominical, como va a verificarse en Italia y ha sucedido en Suecia.

En Mieres.—Atropellos.

Madrid 21, a las 10. En San Juan de Luz naufragó una lancha, quedando ahogada la tripulación.

El contrato de trabajo.

Madrid 21, a las 10. Sagasta llevó a la firma del Rey el decreto regulando el contrato de trabajo. Dijo que ignora el día en que se celebrará Consejo. Después informó al Rey del resultado satisfactorio del empréstito, lo cual demuestra la confianza del país.

COTIZACION

CIERRE DE LA BOLSA DEL 21 DE JUNIO a las 16'30. 4 POR 100 PERPETUO INTERIOR.

Fin de mes 72'65 Al contado (títulos) 72'50 Al contado (carpetas) 00'00

Mercado fuerte. Amortizable 5 p. 92'90 Acciones del Banco de España 480'00 de la C. Tabacalera 405'00

CAMBIOS. Paris 36'45 Londres 34'34 Exterior español en Paris 81'60

FERNÁNDEZ BOUSSIN. Agente de Bolsa.

Noticia desmentida.

Madrid 21, a las 17'40. Dicen de París que en los centros oficiales se ha desmentido que se invitara a los Reyes de España a las grandes maniobras militares que se celebrarán en el departamento de Tarn.

Canalejas de camino.—Lerroux.

Madrid 21, a las 19'45. Comunican de Vinaroz que a las cinco salió Canalejas con dirección a Tortosa; después seguirá a Barcelona. Lerroux salió de Andújar para Linares a fin de asistir al mitin que allí se celebrará.

Una combinación de magistrados no firmada por el Rey.

Madrid 21, a las 23'15. El Heraldo dice que Montilla llevó el jueves a Palacio una combinación de magistratura y que el Rey no la firmó y pidió quedara en cartera para examinar la combinación. La cartera sigue en Palacio sin firmar.

Madrid 21, a las 23'50. Balance del Banco.—El oro ha aumentado 154,655 pesetas. La plata también ha aumentado 8,550,929 y los billetes han disminuido 21 713,025.

Las trañas y los jaitos en Vigo.

Madrid 21 de Junio de 1902, a las 10'30. Han ocurrido nuevos atropellos en Mieres contra los socialistas. La clase obrera está muy excitada.

En Vigo se reproduce la cuestión de jaitos y trañas.

Canalejas en Vinaroz.—Nuevo discurso.

En Vinaroz en un mitin de obreros Canalejas les dijo que para conseguir sus aspiraciones tenían dos caminos: la ley y la revolución. La elección debía depender de la conducta de los gobernantes.

Un naufragio.—Tripulación ahogada.

En San Juan de Luz naufragó una lancha, quedando ahogada la tripulación.

El contrato de trabajo.

Madrid 21, a las 10. Sagasta llevó a la firma del Rey el decreto regulando el contrato de trabajo. Dijo que ignora el día en que se celebrará Consejo. Después informó al Rey del resultado satisfactorio del empréstito, lo cual demuestra la confianza del país.

Calculase que el prorrateo de la suscripción del empréstito se hará al 5'07.

COTIZACION

CIERRE DE LA BOLSA DEL 21 DE JUNIO a las 16'30. 4 POR 100 PERPETUO INTERIOR.

Fin de mes 72'65 Al contado (títulos) 72'50 Al contado (carpetas) 00'00

Mercado fuerte. Amortizable 5 p. 92'90 Acciones del Banco de España 480'00 de la C. Tabacalera 405'00

CAMBIOS. Paris 36'45 Londres 34'34 Exterior español en Paris 81'60

FERNÁNDEZ BOUSSIN. Agente de Bolsa.

Noticia desmentida.

Madrid 21, a las 17'40. Dicen de París que en los centros oficiales se ha desmentido que se invitara a los Reyes de España a las grandes maniobras militares que se celebrarán en el departamento de Tarn.

Canalejas de camino.—Lerroux.

Madrid 21, a las 19'45. Comunican de Vinaroz que a las cinco salió Canalejas con dirección a Tortosa; después seguirá a Barcelona. Lerroux salió de Andújar para Linares a fin de asistir al mitin que allí se celebrará.

Una combinación de magistrados no firmada por el Rey.

Madrid 21, a las 23'15. El Heraldo dice que Montilla llevó el jueves a Palacio una combinación de magistratura y que el Rey no la firmó y pidió quedara en cartera para examinar la combinación. La cartera sigue en Palacio sin firmar.

Madrid 21, a las 23'50. Balance del Banco.—El oro ha aumentado 154,655 pesetas. La plata también ha aumentado 8,550,929 y los billetes han disminuido 21 713,025.

VAPORES

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA, DOMINGO 22.

SALIDAS DEL PUERTO. SALIDAS DE CÁDIZ. 6 de la mañana. 10 30 de la mañana

11 45 de la idem. 1 30 de la tarde. 2 45 de la tarde. 4 00 de la idem.

SALÓN ESLAVA

Compañía cómico-lírica bajo la dirección del primer actor D. Antonio Moya. Funciones para hoy:

A las 8 y media.—La zarzuela en un acto «Doloretas».

A las 9 y media.—El drama lírico en un acto «Carceleras».

A las 10 y media.—La zarzuela en un acto «La Trapería».

A las 11 y media.—La zarzuela en un acto «El Coco».

VAPORES DE IBARRA Y C.

LUNES Y VIERNES a las cuatro de la tarde. Admiten carga y pasajeros.—Consignatario en Cádiz, Cánovas del Castillo, núm. D. José de la Viesca

Imprenta de «El Guadalete»

LIBROS

Obras de venta en la librería Larga 33: Cocción Mec. chis, 2 pesetas tomo. Almuerzo del buen tono, 1 id. id. Cocina cómica, de Pérez Zúñiga, 2 id. id.

Cuentos baturocos, por Gacón, 2'50 id. id.

Portugal en bromas, por Luis Taboadá; un tomo 1 peseta

Aventuras del cabo López en el Transvaal, 1 id. id.

Historias baturocas, 1 id. id.

Música baturoca, de Pérez Zúñiga, 1 id. id.

LIBRERIA, LARGA, 33.

Maderas Americanas.—Robles, Hayas, Maple, Nogal en tablones muy secos, con 30 años de existencia en almacén. Se venden en el Depósito de las aguas de Tempul, por lotes ó al detalle.

# JEREZ EN EL BOLSILLO, á 1'50 ejemplar encuadernado.

## Elixir Estomacal

DE SAIZ DE CARLOS.

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y antagástrico; cura el 98 por 100

de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor estomacal, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, el emémento, diarreas y disenteria, dilatación de

estómago, úlcera del estómago, reu-rastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apatir, auxilia la acción digestiva, el enfarrago come más, digiere mejor y hay mayor similitud y nutrición completa. Cura el mal de tripa. Una copa abundante se digiere

sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minerales y en sustitución de ellas y de los licúes de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños.

nos. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo que surjan las enfermedades digestivas. Nueve años de éxito con las botellas de la marca STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

## AGUAS MINERALES DE BURLADA

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA. Las mejores para combatir y prevenir todas las dolencias del Estómago, hígado, riñones y vías urinarias. -VENTA EN TODAS PARTES.

SUGURSAL EN CÁDIZ, 38-COLUMELA-38.

## MÁQUINAS «SINGER» PARA COSER

DEPOSITO EN

JEREZ, 19.-ALGARVE-

PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS.

RECOMENDAMOS LA MÁQUINA DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL PARA TRABAJOS ARTÍSTICOS Y USO DOMÉSTICO.

## ALMACENES DE TEJIDOS

# DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA MORENO Y QUINTANA

P. Mendizábal 2--Teléfono núm. 60.—PRECIO FIJO.—Apartado 14

Esta Casa tiene el gusto de participar á su distinguida clientela que ha recibido el surtido general de todos los artículos propios para la presente estación, tanto en SEDERIAS de todas clases, como Granatinas caladas GRAN MODA, ORGANDIS FANTASIA lisos bordados y rayados. LANERIA estilos puramente modernos. Últimos modelos en Capas de paño perforado, glase y tul negras y de color. Enaguas de seda y de alpaca. Corbatas para señoras. Blusas hechas y en cortes, bordadas de todos colores.

## Cataforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.

La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento á todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un miliamperómetro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL 1, MADRID, donde se regala á quien le pida un interesante opúsculo sobre las acciones del estómago traídas por los agentes físicos.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** notitubean en purgarse, cuando necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que se cree con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

**PILDORAS Y JARABE de BLANCARD** con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escorbútica, etc. Es el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las iniciales 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: Pildoras, 4 fr. y 2 fr. 25; Jarabe, 3 fr.



Inofensivo, suprime el Copoiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

**48 HORAS**

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Violonno, y en las principales Farmacias.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON

Las Pildoras y Ungüento

DE

## HOLLOWAY

y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.

LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,

Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Biliidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para

Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.

El Ungüento no Tiene Rival

Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.

Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Piel, etc.

Elaborados solamente en el

78, New Oxford Street, Londres.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.



## PILDORAS MOUSSETTE

Neuralgias  
Jaquica  
Ciática

CLIN Y COMAR - PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS

# Sobres comerciales timbrados desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico.

## ¡INCREDIBLE VERDAD!

- Un anillo para caballero, oro ley con hermosísimo brillante, ptas. 50
- Idem con brillante doble y grueso, ptas. 100.
- Un anillo para caballero, oro ley con espléndido brillante, ptas. 25.
- Anillo id., id., (9 brillantes) ptas. 50.
- Anillos última novedad, para señoras y señoritas, oro ley con hermosísimo brillante, ptas. 25.
- Un par pendientes para señoritas, oro ley con espléndidos brillantes, ptas. 25.
- Un par pendientes para señoras, oro ley con hermosísimos brillantes, ptas. 25.
- Idem con hermosísimos brillantes dobles gruesos, ptas. 100.
- Un par pendientes para niñas (especificidad para verdadero regalo), oro ley con espléndidos brillantes, ptas. 25.
- Medalla con la efigie de la Purísima, oro de ley, esmalte de Florencia y brillantes Am. Alaska, pesetas 10.
- Oro garantizado de ley (18 quilates) y brillantes químicamente perfectas más hermosos y de más valor, por constantes brillantes y esplendor que los verdaderos, Descomposición de luz dureza, lapidación perfecta y acción maravillosa.

Regalo 5.000 pesetas á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

A todo comprador no conforme con su género, se le devolverá inmediatamente el dinero. Enviar la medida de los anillos, tomándola con un hilo al rededor del dedo. Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, siendole siempre su valor superior al coste. No se hacen descuentos, no se concede representación, no se envían muestras. GRATIS se envía á quien lo solicita, el dibujo de la joya que se desea comprar. Envío franco de todos gastos en cajita. Valor declarado y por correo para toda España é Islas. No se sirve ningún pedido sin venir acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado. Unico rep. gen.: Sociedad Oro y Brillante Am. Alaska: G. A. BUYAS Corso Romana-104 y 106-Milán (Italia)

CHOCOLATES Y CAFÉS  
DE LA  
**COMPANÍA COLONIAL**  
TÉS, TAPIOCA.  
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPOSITO GENERAL  
CALLE MAYOR NUMEROS 16 Y 20. MADRID  
Imprenta de EL GUADALETE, Compañía